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ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ БІОЕТИЧНИХ ПІДХОДІВ В ОСВІТНЮ 

ДІЯЛЬНІСТЬ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ГАЛУЗІ БІОЛОГІЇ В 

УМОВАХ ПАРАДИГМИ СТІЙКОСТІ 

 

 Анотація. У роботі обґрунтовано необхідність впровадження 

біоетичних підходів у процес підготовки фахівців-біологів у контексті сучасної 

парадигми стійкого розвитку. Актуальність теми зумовлена стрімким 

розвитком біотехнологій, генної інженерії та необхідністю вирішення 

глобальних екологічних проблем, що вимагає від фахівців не лише високого рівня 

професійних знань, а й сформованої етичної відповідальності за результати 

своєї діяльності. 

Ключові слова: біоетика, парадигма стійкості, підготовка біологів, 

етична відповідальність, сталий розвиток, професійна етика. 

 

Стрімкий розвиток біотехнологій, генної інженерії та екологічні виклики 

сучасності вимагають від фахівців-біологів не лише високого рівня теоретичної 

підготовки, а й сформованої етичної відповідальності.  

Трансформація класичної біологічної освіти в інструмент формування 

екоцентричного світогляду базується на переході від антропоцентризму 

(природа для людини) до екоцентризму (людина — частина природи). 

Парадигма стійкості перетворює біологію з описової науки на ціннісно-

орієнтовану.  
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Освіта біологів має базуватися на принципах, що поєднують збереження 

природи, біоетичну відповідальність та соціальну справедливість (здоров'я 

людини + здоров'я екосистеми).  

Впровадження біоетики в освіту стає фундаментом для забезпечення 

«стійкості» (resilience) як окремого науковця, так і біосфери в цілому. Мета 

дослідження — обґрунтувати необхідність та визначити ключові вектори 

імплементації біоетичних норм у процес підготовки фахівців спеціальності 

«Біологія та біохімія». 

В умовах парадигми стійкості біоетична підготовка виступає як інструмент 

мінімізації ризиків при втручанні в живі системи. Здобувач вищої освіти має 

усвідомлювати, що будь-яка інновація повинна оцінюватися через призму її 

впливу на стабільність екосистем. [1, c. 56] 

Ключовим аспектом імплементації є впровадження принципів 3R 

(Replacement, Reduction, Refinement) в наукових дослідженнях та освіті. 

Принцип 3R — це золотий стандарт гуманного поводження з лабораторними 

тваринами, спрямований на мінімізацію їхніх страждань та оптимізацію 

наукових досліджень. 

Розглянемо основні складові принципу 3R [3, c. 171]: 

1. Replacement (Заміщення). Використання альтернативних методів замість 

живих хребетних тварин всюди, де це можливо. Наприклад, комп’ютерне 

моделювання (in silico), робота з культурами клітин і тканин (in vitro), 

використання нижчих організмів (бактерії, грибів) або манекенів для навчання. 

2. Reduction (Скорочення). Отримання порівнюваних обсягів інформації 

від меншої кількості тварин або отримання більшої кількості даних від тієї ж 

кількості особин. Цей принцип включає статистичне планування експерименту, 

використання однорідних за генетикою та віком груп, а також обмін даними 

між лабораторіями, щоб уникнути дублювання тестів. 

3. Refinement (Удосконалення). Покращення умов утримання та 

проведення процедур для мінімізації болю та стресу у тварин, які все ж задіяні 

в експерименті. Цей принцип базується на використанні адекватної анестезії та 
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знеболення, навчання персоналу делікатному поводженню та встановлення 

«гуманних кінцевих точок» (припинення експерименту до настання сильних 

страждань тварини). 

Впровадження 3R не лише відповідає етичним нормам біоетики, а й 

підвищує якість наукових даних. Тварина в стані стресу має змінений 

гормональний фон і метаболізм, що може призвести до хибних результатів 

дослідження. 

В контексті підготовки біологів та імплементації біоетики в освітній 

процес ми виділили кілька ключових рівнів формування професійних вмінь і 

навичок: 

Світоглядно-теоретичний рівень (Фундаментальний) - включає 

формування етичної свідомості та розуміння парадигми стійкості, розуміння 

філософських концепцій: біоцентризму, екоцентризму та відповідальності за 

життя у всіх його проявах. 

Змістовно-процесуальний рівень (Навчальний) - базується на інтеграції 

біоетичних модулів безпосередньо у фахові дисципліни (генетику, зоологію, 

фізіологію, цитологію), опануванні нормативно-правових баз (міжнародні 

конвенції, закони про захист тварин, правила біобезпеки). 

Методично-технологічний рівень (Прикладний) - грунтується на 

впровадженні принципу 3R у лабораторну практику, а саме заміні реальних 

об'єктів віртуальними симуляціями, використанням альтернативних моделей 

(культури клітин замість організмів). 

Професійно-діяльнісний рівень (Результативний) - базується на готовності 

майбутнього фахівця самостійно приймати етичні рішення в польових та 

лабораторних дослідженнях, що сприяє розвитку "етичного фільтра" при 

плануванні експериментів, де наукова доцільність співвідноситься з 

моральними нормами. 

Парадигма стійкості (Sustainability Paradigm) в освіті біологів — це не 

просто збереження довкілля, а цілісний підхід, де наукова діяльність 
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розглядається через призму довгострокового виживання та процвітання 

біосфери.[2, c. 69] 

У навчанні майбутніх біологів вона базується на трьох ключових ідеях: 

1. Системне мислення: Розуміння того, що будь-яке біологічне втручання 

(від генної інженерії до польових досліджень) має «ефект доміно». здобувач 

вищої освіти вчиться бачити не лише безпосередній результат експерименту, а 

й його віддалені наслідки для екосистеми. 

2. Етична відповідальність перед майбутнім: Це перехід від 

антропоцентризму (все для людини) до біоцентризму. Парадигма стійкості 

вимагає від біолога приймати рішення, які не обмежують можливості майбутніх 

поколінь користуватися біорізноманіттям планети. 

3. Превентивний підхід (Принцип обережності): Якщо наслідки 

впровадження нової біотехнології є непередбачуваними, етичніше відмовитися 

від неї або діяти максимально обережно. Це критично для тем ГМО, 

синтетичної біології та кліматичних маніпуляцій. 

Імплементація цих складових у навчальний процес дозволяє перейти від 

простого «заучування правил» до формування культури біобезпеки. Біоетика не 

повинна обмежуватися окремим курсом. Її принципи мають бути інтегровані в 

профільні дисципліни: генетику, мікробіологію, зоологію та фізіологію. Це 

дозволяє здобувачам вищої освіти аналізувати конкретні кейси (наприклад, 

редагування геному) безпосередньо під час вивчення теоретичних модулів . 

Імплементація біоетичних підходів в освітній процес — це не просто 

формальне виконання міжнародних стандартів, а стратегічне завдання для 

підготовки нової генерації біологів. Це забезпечує моральну стійкість фахівця 

перед викликами майбутнього та гарантує етичну безпеку біологічних 

досліджень. 

Список використаних джерел. 

1. Біоетика: від теорії до практики. Київ : ВД «Авіцена», 2021. 144 с. 



ПАРАДИГМА СТІЙКОСТІ: ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ОСВІТНЬОЇ ТА СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ  15.05.2026  

223 

2. Чешко В. Генетика, біоетика, політика: коеволюція культурно-

психологічних парадигм сучасної цивілізації // Практична філософія.  2001. № 

4.С. 44-71. 

3. Biletska, H., Ivantsiv, O., Nazarko, I., Stepanyuk, A., Kazanishena, N., 

Liutko, N., Hrytsai, N., & Sopivnyk, R. (2025). Formation of Bioethical Knowledge 

in Adolescents during Their Biology Education. Revista Romaneasca Pentru Educatie 

Multidimensionala, 17(3), 158-176. https://doi.org/10.18662/rrem/17.3/1017 

 

 

 Олег Огірко, 

доктор філософії, доцент, 

доцент кафедри філософії та педагогіки  

Львівський національний університет ветеринарної 

 медицини та біотехнологій імені Степана Ґжицького 

  

БIОЕТИКА ТА ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНІ  ПІДХОДИ  

В СИСТЕМІ ВИЩОЇ ОСВІТИ  

 

Анотація. Викладання предмету “Біоетика” у вищих навчальних закладах 

зумовлене: загальною кризою моральних цінностей, наслідком якої є  непошана 

до людського життя; процесом дехристиянізації особистого і суспільного 

життя; розповсюдженням концепції абсолютної свободи індивіда; 

проникненням в суспільну ментальність так званої “культури смерті”; 

духовною кризою, якої зазнала Україна внаслідок недавнього масового атеїзму, 

бездуховного виховання на державному, політичному, побутовому рівнях; 

потребою підготовки працівників органів і установ охорони здоров’я, 

студентів, які б у дусі християнської любові, високої гуманності, моральності 

були б готовими до пожертви в ім’я хворих та співчуття в їхньому терпінні 

та стражданні. 
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